

## 一周新闻点评

守住老百姓的救命钱

新闻摘要:今年截至10月,全市追回医保基金及处违约金、行政罚款共计6828.15万元;处理定点医药机构1726家次,其中暂停服务99家,解除协议7家;主动曝光典型案例660例,其中1例典型骗保案被国家医保局收录,持续保持打击欺诈骗保的高压态势。(11月25日《江海晚报》)

点评:医保基金,是老百姓的救命钱,也成为一些不法分子眼中的“唐僧肉”。南通医保局通报的数据很惊人。为何这样的违法案件屡禁不止?违法成本太低,被查处的概率不大,是主要原因。所以,严查、重罚势在必行。另外还要加大曝光力度,让违法者信誉扫地、经济破产、机构关门,把医保基金真正变成不能触碰的高压线。

## 居家养老,社区大有可为

新闻摘要:近年来,崇川区围绕老年人“周边、身边、床边”抓服务设施建设,每年投入3000多万元,探索打造“机构+社区+居家”的链式养老服务模式,为老年人托起“稳稳的幸福”。(11月22日《江海晚报》)

点评:老龄社会的来临,养老成为社会问题。绝大部分老人还是居家养老,而家都在社区里,所以社区对居家养老可以大有作为,其主题就是照护。除了餐饮、医疗、卫生等,最好还有志愿者经常陪同,以冲淡老人的孤独感。精神安抚,跟身体照护同等重要。

## 进了大学门万万不能放任自己

新闻摘要:记者近日走进一些高校发现,部分学生身体素质堪忧。很多男生做引体向上非常吃力,立定跳远跳不远,不少学生短跑爆发力不足,存在“长跑恐惧”。(11月25日《江海晚报》)

点评:12年的苦读,终于进了大学,没有家长盯着,也没有老师管着,于是就漫不经心地玩游戏、睡懒觉,饭也不好好吃了,更懒得去运动,身体能不垮吗。再年轻的身体也是血肉之躯,是经不起瞎折腾的,否则就会后悔莫及了。大学的课程没有高中那么繁重,但专业知识的获得、组织能力人际沟通能力的提升等等,都要在大学阶段打下坚实的基础,都要有规划有付出。放任,甚至放纵,是对自己对家庭对社会的不负责任。

## 任何一种娱乐方式都会过时

新闻摘要:对于KTV,不少人记忆中还留存着亲切而温馨的味道,那是与自己过生日、和情侣约会等有关的见证,也是朋友聚会等曾密切关联的一种社交娱乐方式。可不经意间,“KTV衰退趋势肉眼可见”成为人们热议话题。(11月25日《江海晚报》)

点评:KTV真的有多少年没过去了,街头也很少见。作为一种娱乐方式,流行了几十年了,也该让位于新的时尚了。确实,现在一部手机就可以囊括所有的娱乐方式,还有谁愿意花钱去KTV呢。当然KTV经营不下去还有其他主观原因,但“不流行了”是关键因素。

(点评人:周权)

有温度的观点  
有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

## 江海锐评

崇川经济开发区海洪社区“文明啄木鸟”市民观察团组建两年多来,队伍不断扩容,通过邀请居民为小区管理“挑刺”,不仅啄出了社区的文明新气象,也啄出了居民的文明言行,使居民共护美好家园的意识得到有力提升。

可以说,“文明啄木鸟”市民观察团是我市以小单元支撑起精细化治理大格局的一个缩影。近年来,南通以治理方式创新推动社会大局安定有序,跻身首批全国市域社会治理现代化试点城市,社会治理与经济发展同频共振,书写着“中国之治”的南通新答卷。

党的二十大报告对构建共建共治共享

的社会治理制度做出了具体部署,提出要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。社区治理是社会治理的基础环节,社区治理体系和治理能力的提升是国家治理体系与治理能力向现代化纵深发展的微观呈现,在一定程度上代表了南通社会治理水平。推进社会治理现代化,重点在基层,基础在群众。“文明啄木鸟”市民观察团给我们的启示是:提升社区治理效能,必须做到重心下沉,充分发挥居民自治作用,引导各方力量参与社区治理,不断补充动力、激发活力。

坚持党的领导,发挥政府主导作用。推进基层社会治理现代化进程,必须始终坚持基层党组织的领导地位,有效发挥基层政府的主导作用,为居民群众深度参与社区治理提供政治保证和政策支持,为基层群众性自治活动的开展提供物质保障和能力指导。

社区基层党组织是社区工作的领导核心,只有坚持党的领导,才能确保社区治理沿着正确方向前进。

加强宣传发动,强化居民参与意识。居民群众既是社区治理成果的受益者,也是社区治理的建设者。因此,提升城乡社区治理效能,必须充分发挥居民群众的主体作用,扩大居民群众参与社区治理的深度和广度。要加强基层群众自治的宣传教育,强化居民群众的自治意识,帮助居民群众掌握自治方法,提高居民群众自治水平。要积极开展丰富多彩的睦邻活动,创立具有本地特色的主题文化活动,例如“邻居节”“敬老节”,扩大居民群众参与社区活动的比例,提高居民群众对社区的归属感,为主动参与社区建设和社会治理夯实基础。

搭建议事平台,建立民意收集机制。社

区居委会作为自治组织,要通过设立“网格议事会”“睦邻点”“社区议事会”“党员会客厅”等方式,营造“人人了解、人人支持、人人参与”的共建氛围,利用开放式平台让居民一起讨论,解决居民反映的“急、难、热”问题,让居民真正参与到社区治理中来。要通过设立居民意见箱、公布服务电话、进行网络征集等不同渠道收集社区各方面的意见和建议,及时研究社区居民需求和有待解决的社区治理难点、热点问题,通过汇总、登记、研究,拟定协商议题,为引导居民开展自治做好基础工作。

社区治理是一项复杂的系统工程,打造共建共治共享的社会治理格局,必须尊重人民群众主体地位,提高群众参与治理的积极性,不断提升社区治理效能,把社区建设成和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园。



“小厨王”  
大显身手

最近我市教育部门举办全市中小学生厨艺比赛,展示孩子们掌握的烹饪技能,推动劳动教育深入开展。孙润萱画

## 营商环境要做到无事不扰、有求必应

□政青

一个地方的营商环境好不好,市场主体最有发言权。深圳坊间流传着一个故事,有人问大疆创始人汪滔:在初创期,深圳为大疆做了什么?据说其回答是:“什么也没做,但这就是最大的帮助。”所谓“无事不扰”,就是政府部门明确权力边界,避免干扰企业正常经营,徒增企业负担的行为,让企业将更多的精力用于抓发展。这显然针对的是多头执法、职权交叉、监管碎片化等长期困扰企业生产经营的“痛点”,也是对各方“简政放权”“把权力关进制度笼子”期盼的回应。应该说,“无事不扰”是优化营商环境的重要原则,也是构建现代化市场经济体系的题中应有之义。政府充分尊重市场规律,审慎包容,不该管的坚决不乱插手,让企业全身心投入创新研发和市场开拓中去,正是民营企业

创新活力迸发的重要原因所在。

需要厘清的是,“无事不扰”不等于“无事可做”,更不是“有事不管”。换言之,好的营商环境犹如空气,无处不在、缺之不可,受益而不觉、失之则难存。包容审慎并非自由放任,一旦碰触底线,就要“有因必查”“触线必查”,采取严厉措施,牢牢守住底线。同时,健全完善相关配套措施,关心关注企业“成长中的烦恼”,对企业的困难和需求及时回应、切实解决,确保各类惠企纾困政策直达末梢、应享尽享。一言以蔽之,既要避免“用力过猛”“执法扰企”,又要尽可能纾企业之困、固市场之本、培创新之元。

营商环境就像一面镜子,映照出治理效能与市场活力。营商环境每一次的优化调整都是政府部门刀刃向内、自我加压的接续改革,每一次

企业满意度的提升,都是对城市增强软实力、竞争力的有力诠释。南通作为全国的经济大市,全省高质量发展的重要增长极,在优化营商环境方面的紧迫感更强。市场主体是经济运行的基本细胞,现在的一些“稚嫩幼苗”,未来有可能成长为“参天大树”。我们要做的,就是不断开展更多优化营商环境的实践和探索,持续破除有悖于市场逻辑的隐性壁垒,消除不利于要素流通的行政保护,为市场主体发展壮大创造更好的环境、更大的空间。不仅要将“无事不扰、触线必查”落到实处,更要将“有事必管、有求必应”的步子迈得再大一些、力度再强一些、探索再深一些,切实降低制度性成本,激发深层次活力,为企业松开手脚、大展身手吃下“定心丸”,提振市场主体信心、赋能经济社会发展。

手拉手关爱未成年人  
心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I  
向  
未  
成  
年  
人

设计: 张源

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

E-mail:ntrbfocus@163.com

编辑:张君怡 美编:邵云飞 校对:偶然 组版:蒋培荣